



**Udskrift af dombogen**

**DOM**

afsagt den 15. marts 2011

Retten nr. K01-779/2011

Politiets nr. 3300-71282-00001-11

Anklagemyndigheden

mod

T  
cpr-nummer

Denne sag er behandlet som tilståelsessag.

Retsmødebegæring er modtaget den 7. marts 2011.

T er tiltalt for overtrædelse af:

straffelovens § 191, stk. 2, jf. stk. 1, 1. pkt. jf. bekendtgørelse om euforiserende stoffer § 27, stk. 2, jf. § 3, jf. liste E, nr. 14,

ved den 8. januar 2011 ca. kl. 07.35 fra Tyskland til Danmark at have indført 19.816 piller af mærket Rivotril med henblik på videresalg i Sverige, idet han i toget fra Tyskland inden togstationen i blev fundet i besiddelse af 2 plastposer indeholdende 19.816 piller.

**Påstande**

Anklagemyndigheden har nedlagt påstand om fængselsstraf.

Anklagemyndigheden har endvidere nedlagt påstand om, at tiltalte udvises med indrejseforbud i 12 år regnet fra den 1. i den førstkommende måned efter udrejsen eller udsendelsen, jf. udlændingelovens § 24, nr. 1, jf. § 22, nr. 4, jf. § 49, stk. 1, jf. § 32, stk. 2, nr. 3.

Endelig har anklagemyndigheden nedlagt påstand om konfiskation hos tiltalte af 19.816 piller af mærket Rivotril i medfør af straffelovens § 75, stk. 2, nr. 1.

Tiltalte har erkendt sig skyldig.

**Sagens oplysninger**

Tiltalte, T, har i grundlovsforhøret den 8. januar 2011 forklaret, at han har købt tabletterne i Budapest. Det er lovligt at købe tabletterne der, men ikke i en så stor mængde. Han har derfor købt tabletterne ad flere gange. Han har givet 600.000 forint for tabletterne, hvilket svarer til cirka 15.000 kr. Han lever under meget fattige forhold, og han regnede med, at han kunne tjene lidt på at sælge tabletterne i Sverige. Han har to børn, som han skal forsørge. Tabletterne kan sælges for mellem 3-4 svenske kroner stykket. Han ved ikke, hvad tabletterne indeholder. Det er først nu ved at gå op for ham, at han har gjort noget ulovligt efter dansk lovgivning, men i Ungarn er det ikke strafbart. Det var i forbindelse med, at han var ude at søge arbejde i Budapest, at han hørte, at man kunne tjene penge på at sælge tabletterne i Sverige. Sidst i november 2010 har han været i Sverige med 5.000 tabletter, som han solgte. Han kørte da til Sverige med et eksprestog fra Berlin. Toget kørte via Sassnitz. Han har ikke haft til hensigt at begå noget ulovligt. Han kender ikke den danske narkotikalovgivning. Han skulle blot rejse gennem Danmark. Han har ingen særlig tilknytning til Sverige. Han er tidligere rejst igennem Danmark et par gange, men ellers har han ingen tilknytning til landet.

Tiltalte har supplerende forklaret, at han har en meget speciel hjertesygdom, som kun kan helbredes i Moskva og i Cape Town. Behandlingen i Moskva vil koste ca. 80.000 Euro, og behandlingen i Cape Town vil beløbe sig til mellem 20.000-50.000 Euro. Han har ikke begået kriminaliteten for at blive rig. Han har fået at vide, at han kun vil kunne overleve i 2-3 år. Han skal bruge 500 Euro om måneden til medicin, som han selv skal betale.

Af en retskemisk erklæring dateret den 24. januar 2011 fremgår det, at indholdsstoffet i de piller, der er blevet undersøgt er Clonazepam, som er omfattet af bekendtgørelse om euforiserende stoffer, liste E, nr. 14.

Af Retslægerådets udtalelse af 25. februar 2011 fremgår det:

*"Rivotril (Clonazepam) er et lægemiddel, som tilhører benzodiazepingruppen. Alle benzodiazepiner har lignende virkninger som består af hypnotisk (søvnfremkaldende), anxiolytisk (angstdæmpende), muskelafslappende og antiepileptisk (krampehæmmende) effekter.*

*I medicinsk sammenhæng anvendes Rivotril især som et krampehæmmende lægemiddel, det vil sige mod epilepsi. Som for alle benzodiazepiner er Rivotril vanedannende, og der kan udvikles tolerans (større og større doser for samme effekt) især overfor de hypnotiske og anxiolytiske effekter.*

*Rivotril kan ikke karakteriseres som et narkotikum, og de euforiserende effekter er meget begrænsede.*

*I illegal sammenhæng er der kendskab om anvendelse af benzodiazepiner i forbindelse med daterape og som en del af blandingsmisbrug, samt til at*

*forbedre tilstande fremkaldt af narkotika.*

*Bortset fra tilvænning, amnesia og sløvhed er der ikke kendte farlige langtidsvirkninger af Rivotril.*

*Der er næppe nogen betydende forskel i virkninger og bivirkninger mellem Rivotril og Diazepam, den væsentligste forskel er i stoffernes farmakokinetik, hvor Rivotril har en halveringstid på ca. 40 timer mod diazepam's halveringstid på ca. 70 timer. Der foreligger ikke videnskabelige undersøgelser som detaljeret sammenligner Rivotril og diazepam's virkninger.*

*Begyndelsesdosis er 2 mg clonazepam og 5 mg diazepam, som må anses for ekvipotente, idet virkningen af clonazepam dog må antages at ske hurtigere efter indtagelsen end for diazepam."*

T har under sagen været frihedsberøvet fra den 8. januar 2011.

### **Rettens begrundelse og afgørelse**

Tiltalte har uden forbehold erkendt sig skyldig. Tilståelsen støttes af de oplysninger, der i øvrigt foreligger. Det er derfor bevist, at tiltalte er skyldig.

Efter de oplysninger om Rivotril tabletter, der er fremkommet i sagen, kan straffen passende fastsættes til fængsel i 7 måneder, jf. straffelovens § 191, stk. 2, jf. stk. 1, 1. pkt. jf. bekendtgørelse om euforiserende stoffer § 27, stk. 2, jf. § 3, jf. liste E, nr. 14.

Den nedlagte påstand om konfiskation tages til følge, som nedenfor bestemt, jf. straffelovens § 75, stk. 2, nr. 1.

Den nedlagte udvisningspåstand tages til følge, som nedenfor bestemt, jf. udlændingelovens § 24, nr. 1, jf. § 22, nr. 4, jf. § 49, stk. 1, jf. § 32, stk. 2, nr. 2.

### **Thi kendes for ret:**

Tiltalte, T skal straffes med fængsel i 7 måneder.

Hos tiltalte konfiskeres 19.816 piller af mærket Rivotril.

Tiltalte udvises af Danmark. Tiltalte pålægges indrejseforbud i 6 år. Fristen for indrejseforbudet regnes fra den 1. i den førstkommende måned efter udrejsen eller udsendelsen.

Tiltalte skal betale sagens omkostninger.

Kim Grunnet  
dommerfuldmægtig

Udskriftens rigtighed bekræftes.  
RETTEEN I SØNDERBORG, den 24. marts 2011

  
Annalise Kristensen  
Overassistent